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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасний етап становлення ринкових 

відносин в економіці України характеризується необхідністю посиленням ролі 

банківської системи у стимулюванні економічного зростання, що визначається 

активізацією кредитних вкладень комерційних банків. Кризові явища у реальному 

секторі економіки, фінансовій та банківській сферах, призводять до галопуючого 

зниження кредитоспроможності більшості позичальників, впливаючи таким 

чином на повернення банківських позичок. Посідаючи головне місце в 

банківський діяльності, кредитування потребує ефективної організації та 

постійного вдосконалення управління забезпеченням банківських позичок. Тому 

трансформація стандартів управління забезпеченням банківських позичок, що 

впливає на підвищення ефективності управління сукупним кредитним ризиком, 

набуває особливої актуальності в сучасних умовах розвитку банківського бізнесу.  

В економічній сфері, що динамічно змінюється, значна роль має 

відводитися підвищенню якості стандартів оцінки, розробці методології і 

трансформації забезпечувальних механізмів повернення кредитних ресурсів. 

Одним із таких інструментів є застава майна в матеріальній формі як спосіб 

забезпечення банківських позичок. Дослідження сутності забезпечення 

банківських позичок, методик оцінки та управління спрямоване на мінімізацію 

можливих втрат банку за позичковими операціями, створює необхідні умови для 

підтримки стійкого розвитку банківського сектора, а також створює передумови 

для економічного зростання в державі.  

Питання застави як способу забезпечення банківських позичок досліджені у 

роботах Г. Бєлоглазової, Д. Гриджука, А. Мороза, М. Кабушкіна,  

Н. Костюченка, Л. Кузнєцової, В. Лагутіна, О. Лаврушина; питання оцінки 

вартості майна для цілей кредитування отримали висвітлення в роботах 

представників вітчизняної та зарубіжної науки М. Брагінського, У. Владічіна, 
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С. Грибовського, А. Грязнової, В. Криворотова, Г. Мікеріна, А. Мишанова, 

І. Подколзина, В. Рослова, М. Федотової, Д. Фоміна, О. Щербакової. 

У процесі роботи над темою вивчені роботи з визначення заставної вартості, 

заставного дисконту та управління ризиком забезпечення банківських позичок  

В. Галасюка, В. Міщенка, О. Коренєвої, Я. Маркуса, Д. Мінімуліна,  

Т. Сірош, Є. Яскевича та багатьох інших. 

Узагальнення та аналіз наукової літератури, нормативних актів з 

досліджуваної тематики дозволяють зробити висновок про те, що у міжнародних 

та національних стандартах оцінки майна, методиках і вимогах регулятора щодо 

оцінки рівня кредитного ризику недостатньо приділено уваги найважливішим 

аспектам сутності й ролі застави, методикам її оцінки та управління ризиками 

забезпечення банківських позичок. Тому існує необхідність подальших 

досліджень у таких напрямах: уточнення сутності поняття «забезпечення 

банківських позичок», вдосконалення системи управління забезпеченням 

банківських позичок; поглиблення теоретичних основ управління ризиками 

забезпечення, зокрема науково-методичних та практичних підходів до їх оцінки, 

моніторингу, трансформації стандартів управління забезпеченням банківських 

позичок через уніфікацію процедур і параметрів, перехід до комплексного 

адміністрування структурованого кредитного ризику. Все це обумовлює 

актуальність теми дослідження, визначає його об’єкт, предмет, мету і завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний 

напрям дисертаційної роботи пов'язаний з науковою темою Одеського 

національного економічного університету «Роль банків у забезпеченні сталого 

розвитку фінансового ринку та реального сектору економіки України» 

(ДР № 0114U000276). У межах теми автором запропоновані методики 

комплексної оцінки забезпечення банківських позичок і внутрішньої рейтингової 

системи; обґрунтована доцільність управління забезпеченням банківських 

позичок згідно з розробленою моделлю та ефективність її використання в 

заставній роботі банку. 
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Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток 

науково-методичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо 

підвищення ефективності управління забезпеченням банківських позичок з 

урахуванням ризиків, що притаманні процесу супроводження заставного 

портфеля банків, в умовах значної невизначеності функціонування банків.  

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення в роботі 

таких завдань: 

− узагальнити теоретичні основи сутності та ролі застави в системі кредитного 

менеджменту та способи її оцінки; 

− сформувати систему оцінки ліквідності забезпечення у матеріальній формі 

відповідно до міжнародних та національних стандартів управління ним; 

− систематизувати та доповнити теоретико-методичну базу заставних 

інструментів в частині комплексного підходу до управління забезпеченням 

банківських позичок; 

− оцінити організаційно-функціональні аспекти аналітичної оцінки управління 

забезпеченням банківських позичок на повернення кредитних ресурсів банків; 

− розробити методичний підхід комплексної оцінки ризиків забезпечення 

банківських позичок; 

− визначити залежність розміру заставної вартості і забезпечувальної її функції 

на основі діагностики заставного майна; 

− розробити модель внутрішньої рейтингової системи оцінювання ризиків 

забезпечення банківських позичок; 

− визначити поелементну структуру системи управління ризиками забезпечення 

банківських позичок.  

Об'єктом дослідження є процес управління забезпеченням банківських 

позичок.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних положень щодо управління забезпеченням банківських позичок з 

урахуванням принципів сучасної концепції кредитного ризик-менеджменту. 
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Методи дослідження. Залежно від поставлених цілей і завдань в процесі 

дослідження використовувалися відповідні методи наукового пізнання: аналіз, 

синтез, систематизація та наукова абстракція (при узгодженні термінологічного 

апарату, дослідженні ризикоутворюючих факторів, методів їх оцінки та 

регулювання); порівняння (при визначенні переваг і недоліків методів оцінки 

забезпечення); системного та структурного аналізу і моделювання (при розробці 

методик оцінки та управління ризиками забезпечення); графічного, 

дисперсійного, кореляційного, факторного, стохастичного аналізу. Графічний та 

оптимізаційний аналіз проведено в середовищі Microsoft Excel 2013; 

кореляційний, факторний, стохастичний аналіз – в середовищі IBM SPSS 

STATISTIC 21. 

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних 

вчених в галузі фінансів, кредитного менеджменту, оцінки ризиків, а також 

міжнародні та національні стандарти оцінки забезпечення банківських позичок, 

Європейські Стандарти управління ризиками FERMA, рекомендації Базеля II до 

роботи із забезпечення та побудови внутрішніх рейтингових систем, методичні 

матеріали Фонду державного майна України, Національного банку України, 

спеціальна монографічна і періодична література, інші наукові джерела з даної 

тематики. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розвитку науково-

методичних підходів і розробці практичних рекомендацій щодо підвищення 

ефективності управління забезпеченням банківських позичок на основі 

трансформації міжнародних та національних стандартів до сучасної концепції 

кредитного ризик-менеджменту. 

Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі положення: 

вперше: 

– запропоновано науково-методичний підхід до управління забезпеченням 

банківських позичок на основі внутрішньої рейтингової системи, що дозволяє 

об'єктивно оцінювати і аналізувати забезпечення, дає можливість уніфікувати і 

підвищити якість адміністрування заставного портфеля банку, трансформувати 
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стандарти управління забезпеченням банківських позичок на більш високий 

рівень кредитного ризик-менеджменту, знизити витратність процесу погашення 

проблемних позичок; 

удосконалено: 

– понятійно-категорійний апарат управління забезпеченням банківських 

позичок, зокрема, уточнено трактування понять: «забезпечення банківських 

позичок», «ліквідність майна в матеріальній формі», «управління забезпеченням 

банківських позичок», «управління ризиком забезпечення позичок», що дозволяє 

розвинути сутнісне їх розуміння, доповнити стандарти управління забезпечення 

банківських позичок; 

– науково-методичний підхід до комплексної оцінки ризиків забезпечення 

банківських позичок, що, на відміну від існуючих, дозволяє кредитному ризик- 

менеджменту банку уникнути фрагментарності, несистемності, отримавши 

ефективний інструмент з оцінки та управління ризиками забезпечення, 

адміністрування на його основі заставного портфеля; 

– систему принципів і функцій забезпечення банківських позичок та 

систематизовано їх внутрішню побудову шляхом виокремлення принципів 

юридичної адекватності; адекватної ліквідності забезпечення; адекватної оцінки 

вартості; адекватного розміру забезпечення, а також функції застави, розділивши 

їх на першорядну (забезпечувальну) і другорядні, доповнивши двома 

портфельними функціями захисту капіталу та прибутку банку. Доповнення 

принципів та функцій забезпечення банківських позичок дає змогу встановити 

взаємозв'язок прояву ризиків забезпечення з етапами кредитного процесу, 

розробки заходів щодо його нівелювання при структуризації сукупного 

кредитного ризику; 

– поелементну структуру системи управління ризиком забезпечення 

банківських позичок, що, на відміну від існуючих, дає можливість виокремити 

етимологічне джерело ризику забезпечення банківських позичок; онтологічну 

сутність ризику забезпечення банківських позичок; управління ризиком 

забезпечення банківських позичок (суб’єкти і об’єкти управління); стратегію і 
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тактику управління; підсистеми управління (організаційно-функціональна; 

моніторинг; інформаційно-методична); оцінку ефективності управління; 

набули подальшого розвитку: 

– уточнення сутності застави в системі кредитного менеджменту через 

дослідження структури ризику забезпечення банківських позичок, методів їх 

оцінювання, адміністрування та їх прояву на різних етапах кредитного процесу. 

На відміну від існуючих, відображають структурну характеристику ризиків 

забезпечення, комплексний підхід до їх дослідження, розкривають взаємозв'язки з 

етапами кредитного процесу, формами прояву, дозволяє конкретизувати об'єкт 

управління, розробити рекомендації щодо удосконалення методик оцінки, 

регулювання і контролю основних ризикоутворюючих факторів, спрямованих на 

підвищення ефективності кредитних операцій; 

– теоретико-методичний підхід до комплексної оцінки забезпечення 

банківських позичок та їх внутрішнього рейтингування, адаптований до 

розрахунку заставної вартості та оцінки забезпеченості, що, на відміну від 

існуючих, дає можливість систематизувати і оптимізувати управління заставної 

роботи в банку, уніфікувати та підвищити якість адміністрування заставного 

портфеля банку, трансформувати стандарти управління забезпеченням 

банківських позичок, підвищити якість кредитного менеджменту, надійність та 

транспарентність кредитної діяльності банків. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження 

полягає в тому, що зроблені автором теоретичні узагальнення, методичні та 

практичні рекомендації спрямовані на трансформацію і підвищення якості 

стандартів управління забезпеченням банківських позичок у банках.  

Розроблені методичні підходи та рекомендації щодо управління 

забезпеченням банківських позичок використані Національним банком України 

при розробці Стратегії реформування банківської системи України на 2015–

2020 рр. (довідка від 05.05.2015 р. № 14-01010/30093); щодо комплексної оцінки 

ризиків забезпечення позички і внутрішньої рейтингової системи, впроваджена 

при розробці заставної політики і практики адміністрування ризиків забезпечення 
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у банках: ПАТ «АВАНТ БАНК» (довідка від 20.01.15 р. № 0125/1374); АБ 

«Південний» (довідка від 22.04.2015 р. №0-11-37442), ПАТ «Райффайзен банк 

Аваль» (довідка від 18.08.2015 р. №17-17), ПАО «ПУМБ» (довідка від 

20.08.2015 р. №8110-554/2), АТ «ПІРЕУС БАНК МБК» (довідка від 01.09.2015 р. 

№205/1); щодо оцінки нерухомості на базі кваліметрії і нечітких множин 

впроваджена Консалтинговою групою «СВАН Консалтинг» (довідка від 

10.02.15 р. № 22-01/043). 

Теоретичні положення та практичні рекомендації, що містяться в роботі, 

знайшли застосування в навчальному процесі  при викладанні дисциплін 

«Банківські операції», «Аналіз банківської діяльності», «Кредитний менеджмент» 

(довідка від 19.03.15 р. № 01-10/108). 

Практичну цінність роботи підтверджує авторське право на твір «Модель 

автоматизованої обробки даних, оцінки вартості та ліквідності житлового фонду» 

видане Державною службою інтелектуальної власності України (Свідоцтво про 

реєстрацію авторського права на твір від 31.01.14 р.  № 53453). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаним, завершеним дослідженням. Усі наукові результати, викладені в ній, 

одержані автором самостійно.  

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і 

результати дослідження доповідалися та отримали схвальну оцінку на науково-

практичних конференціях, зокрема: Науково-практичній конференції «Оцінка 

рухомого та нерухомого майна» (м. Дніпропетровськ, 28–29 травня 2010 р.); XV 

Науково-практичній конференції «Новий погляд на вартість активів» (м. Ялта, 

29–30 вересня 2010 р.); I Міжнародній науково-практичній конференції 

«Проблеми регулювання сталого розвитку банківських систем в умовах 

глобалізації» (м. Одеса, 12 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній 

конференції «Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (м. 

Одеса, 18–19 жовтня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-

конференції «Перспективні питання економіки та управління» (Дніпропетровськ, 

8–9 квітня 2013 р.); II щорічній конференції «Управління заставним майном 
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банку» (Москва, 27–28 лютого 2013 р.); VIII Всеукраїнській науково-практичній 

конференції молодих вчених «Процеси сучасної глобалізації» (м. Одеса, 27 

березня 2013 р.); XVIII Науково-практичній конференції «Актуальні питання 

оцінки» (Ялта, 18–19 вересня 2013 р.); XIX науково-практичній конференції 

«Оціночна діяльність і перспективи її розвитку в Україні» (м. Одеса, 4–5 вересня 

2014 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика 

стратегічного управління розвитком галузевих і регіональних суспільних систем» 

(м. Івано-Франківськ, 20–22 травня 2015 р.); XI Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблемі сучасних наук – 2015» (Польща 07–15 червня 

2015). 

Наукові публікації. Основні положення дисертації висвітлені у 22 

наукових працях загальним обсягом 10,38 друк. арк., з яких особисто автору 

належить 10,38 друк. арк., із них: вісім наукових статей у наукових фахових 

виданнях України з економіки (з них: одна – у виданнях, включених до 

міжнародних наукометричних баз); одне авторське свідоцтво; чотири статті у 

зарубіжному науковому виданні, 9 публікацій у тезах доповідей на міжнародних 

науково-практичних конференціях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг 

дисертації становить 258 сторінок, у тому числі на 176 сторінках розміщено 40 

таблиць, 37 рисунків, 17 додатків і список використаних джерел із 215 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового 

завдання, що полягає у розвитку науково-методичних підходів і розробці 

практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності управління 

забезпеченням банківських позичок на основі трансформації міжнародних та 

національних стандартів, які регламентують роботу із заставою, з метою 

мінімізації сукупного кредитного ризику та підвищення дохідності кредитної 

діяльності банків. 

Основні висновки виконаного дисертаційного дослідження полягають у 

наступному: 

1. Обґрунтовано, що одним із основних підходів до розробки стратегії 

кредитного менеджменту має стати перегляд і оновлення існуючих стандартів та 

методів оцінки заставного майна для цілей кредитування, їхня трансформація в 

стандарти управління забезпеченням, які включають комплексну, кількісну та 

якісну оцінку предметів застави, системний аналіз та управління заставним 

портфелем банку. 

Виявлений взаємозв'язок прояву ризиків забезпечення з етапами кредитного 

процесу дозволив уточнити функції застави, розділивши їх на першорядну 

(забезпечувальну) і другорядні, доповнивши двома портфельними функціями. 

Запропоновані функції забезпечення належать до певного майна, наданого в 

забезпечення, а отже їх використання можливе для оцінки ризику забезпечення як 

частини оцінки кредитного ризику. 

Дослідження сутності та ролі застави в системі кредитного менеджменту 

дозволило визначити такі принципи забезпечення (правило 4А): юридичної 

адекватності, адекватної ліквідності забезпечення, адекватної оцінки вартості, 

адекватного розміру забезпечення.  

2. Визначено параметри оцінки ліквідності майна в матеріальній формі, такі 

як ринкова вартість, корисність, термін експозиції і певні рівні ліквідності майна 
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(дуже високий, високий, середній, низький, неліквідний), які створюють базис для 

подальших досліджень і побудови моделей їхньої оцінки. 

Використання в практичній діяльності під час аналізу та оцінки позичкового 

забезпечення як частини комплексу заходів з управління забезпеченням 

запропонованих параметрів ліквідності (вартість, корисність і термін експозиції) 

дозволяють банкам створити оціночну систему, в якій стають можливі оцінка та 

порівняння різних видів заставного забезпечення, прийняття на їх основі більш 

зважених управлінських рішень. 

3. Автором уточнено поняття управління забезпеченням банківських 

позичок. Запропонований теоретичний підхід до управління забезпеченням 

банківських позичок включає в себе встановлені принципи (керованості; 

адекватності; функціональної повноти; відкритості; ефективності; адекватного 

правового супроводження); функції (забезпечувальна; стимулююча; 

обмежувальна; інформаційна, захисту прибутку; захисту капіталу); методи 

управління (коефіцієнтний аналіз стану забезпечення; комплексної оцінки ризиків 

забезпечення; діагностика портфеля заставного майна; внутрішньої рейтингової 

системи оцінки забезпечення на основі експертних оцінок). Вхідною інформацією 

виступають кредитні ресурси банку, види забезпечення банківських позичок; 

вихідною – мінімізація ризиків забезпечення банківських позичок та сукупного 

кредитного ризику; дохідність кредитної діяльності банку. 

4. Аналіз ефективності та адекватності існуючих підходів і стандартів 

управління забезпеченням банківських позичок на чотирьох рівнях регулювання 

кредитної діяльності та заставної роботи банків виявив відсутність достатнього 

функціонального методичного та нормативного матеріалу, що дозволяє адекватно 

адмініструвати заставний портфель, застосовувати превентивні заходи щодо 

недопущення або зниження збитків, пов'язаних з проблемами під час реалізації 

забезпечення. 

Доведено, що система оцінки та управління ризиками забезпечення повинна 

стати основою для обґрунтованого діалогу кредитора з позичальником 
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(заставодавцем) на базі об'єктивних результатів оцінки його діяльності та стану 

заставного забезпечення.  

5. Запропоновано багатофакторну трирівневу систему оцінки ризиків 

забезпечення банківських позичок. Обрані фактори оцінки ризиків забезпечення 

адаптовані і формалізовані у процедури адміністрування та способи їх оцінки, в 

практичні механізми роботи банків із заставним майном.  

Розроблена методика комплексної оцінки ризику забезпечення дозволяє 

банку реально оцінити ризиковість заставного портфеля, встановити 

концентрацію і розподіл різних ризиків за видами забезпечення і в цілому по 

портфелю заставного майна. 

6. У роботі встановлено залежність заставної вартості від рівня ризику 

забезпечення. Запропоновано практичний алгоритм розрахунку заставної 

вартості, що враховує при розрахунку заставного дисконту результат оцінки 

ризику забезпечення за індивідуальним майном, яке виступає забезпеченням. 

7. На основі узагальнення міжнародних та національних стандартів 

запропоновано науково-методичний підхід до внутрішньої рейтингової оцінки, 

інтегрованої в систему адміністрування та оцінки ризиків забезпечення, що 

дозволяє: оптимізувати розгляд заставних питань на кредитному комітеті банку за 

рахунок стислості та інформативності подання інформації; проводити 

портфельний аналіз заставного майна з метою виявлення його ризикових місць і 

вжиття превентивних заходів; розрахувати заставну вартість, забезпеченість 

позички і втрати за позичками на базі формалізованих залежностей від ризиків 

забезпечення. 

Запропонована внутрішня модель рейтингової оцінки та отримані на 

підставі економіко-статистичного та регресійного аналізу показники ризику 

забезпечення в розрізі видів забезпечення доцільно використовувати банкам при 

розробці нових кредитних проектів і програм. 

8. Запропоновано науково-методичний підхід до формування системи 

управління ризиком забезпечення банківських позичок, який включає в себе: 

етимологічне джерело ризику забезпечення; онтологічну сутність ризику 
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забезпечення; суб’єкти і об’єкти управління; стратегію і тактику управління; 

підсистеми управління (організаційно-функціональна; моніторинг; інформаційно-

методична); оцінку ефективності управління. 

Впровадження науково-методичного підходу до управління забезпеченням 

банківських позичок на основі внутрішньої рейтингової системи, дозволяє 

об'єктивно оцінювати і аналізувати ризики забезпечення, дає можливість 

уніфікувати і підвищити якість адміністрування заставного портфеля банку, 

трансформувати стандарти управління забезпеченням банківських позичок на 

більш високий рівень кредитного ризик-менеджменту. 

Основними напрямами удосконалення роботи із заставним майном повинно 

стати стандартизація процедур і методів адміністрування та оцінки ризиків 

забезпечення; впровадження нових аналітичних систем оцінки та управління 

заставним портфелем банку; адаптація національного законодавства до 

міжнародної практики у сфері менеджменту ризиків; підвищення якості 

моніторингу забезпечення позичок; економічна доцільність; 

клієнтоорієнтованість; оптимізація вимог; удосконалення інструментів наданих 

банківських послуг; підвищення якості заставних операцій; оптимізація витрат; 

розвиток партнерських відносин з контрагентами; удосконалення нормативних 

документів. 
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